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 29th January, 2018
O R D E R
The Delhi Medical Council through its Disciplinary Committee examined a complaint of Shri Rajender Singh r/o. 9/33, Trilokpuri, Delhi– 110091, forwarded by Medical Council of India, alleging professional misconduct, on the part of Dr. Gurpreet Kour, in respect of MLC dated 18.8.2013 prepared at Lal Bahadur Shastri Hospital, Khichripur, Delhi – 110091.  

The Order of the Disciplinary Committee dated 18th December, 2017 is reproduced herein-below :-
The Disciplinary Committee of the Delhi Medical Council examined a complaint of Shri Rajender Singh r/o. 9/33, Trilokpuri, Delhi– 110091(referred hereinafter as the complainant), forwarded by Medical Council of India, alleging professional misconduct, on the part of Dr. Gurpreet Kour, in respect of MLC dated 18.8.2013 prepared at Lal Bahadur Shastri Hospital, Khichripur, Delhi – 110091 (referred hereinafter as the said Hospital).

The Disciplinary Committee perused the complainant, MLC No.079 dated 18.08.2013 of Lal Bahadur Shastri Hospital, MLC No 083 of Lal Bahadur Shastri Hospital, discharged summary of All India Institute of Medical Sciences (date of admission 02.11.2013, date of discharge 06.11.2013) of baby Rinki, written statement of Dr. Amita Saxena, Medical Superintendent, Lal Bahadur Shastri Hospital, written statement of Gurpreet Kour and other documents on record. 
The following were in heard in person :-

1) Dr. Gurpeet Kour
Gynaecologist, Lal Bahadur Shastri Hospital
2) Dr. Amita Saxena
Medical Superintendent, Lal Bahadur Shastri Hospital
The Disciplinary Committee noted that the notice sent to the complainant Shri Rajender Singh returned undelivered in the office of the Delhi Medical Council with noting from postal department ‘no such person. 

In the interest of justice, the Disciplinary Committee decided to proceed with the matter in order to determine it on merits.
The Disciplinary Committee notes as per the complaint it is alleged that due to the incorrect report/finding given by Dr. Gurpreet Kour of “hymen absent” in as is mentioned in MLC No.079 dated 18.08.2013 in a case of history of sexual assault on four and half years old daughter of the complainant Shri Rajender Singh, the accused in that said matter was granted bail by the court.  The complainant has requested that disciplinary action be taken against Dr. Gurpreet Kour.  
Dr Gupreet Kour who was the Senior Resident in Department of Obst. & Gynae, Lal Bahadur Shastri Hospital at the time of this incident in her written statement averred that the patient Rinki four and half years old with alleged history of sexual assault on 6th July, was brought to Lal Bahadur Shastri Hospital for examination on 18th August, 2013 at 12.15 p.m.  History and complaints were recorded and examination was carried out promptly.  The procedure of examination was explained to the patient’s mother clearly before proceeding.  The mother of the patient refused to give consent for detail medical examination, which was recorded in the MLC and witness of the accompanying female constable, MS. Kiran (No.2602/E, P.S. Kalyanpuri) was also taken.  Accordingly, a limited local inspection was conducted in presence of Constable Ms. Kiran and mother of the patient (Parvati Devi) and the findings were recorded.  The finding was noted as hymen absent, since the hymen was not seen.  This could have been interpreted as torn hymen also and in no way has any intention of concealing any findings.  She also denies that she used any language, so as to scare or mislead the mother of the patient for detailed medical examination including sample collection.  She humbly submits that she carried out her duties sincerely and that there has been no deliberate professional misconduct on her part.  
In view of above, the Disciplinary Committee makes the following observations :-

1) The Disciplinary Committee notes that in MLC No.079 dated 18.08.2013 of Lal Bahadur Shastri Hospital which was prepared by Dr. Gurpreet Kour in respect of patient Rinki who was brought to her with alleged history of sexual assault makes a mention that on local examination there was no signs of inflammation, no discharge, hymen absent.  Dr. Gurpreet Kour has advised CBC, HIV, HBsAg, VDRL, ultrasound lower abdomen and pelvis.  
The MLC No.079 also mentions that the baby’s mother has refused to give consent for detailed medical examination.  It is noted that as per the MLC No.083 dated 20.08.2013 of Lal Bahadur Shastri Hospital of baby Rinki, a finding of “hymen torn” was given, similarly, the discharge summary (CR No.428430, MLC No.11059/13) of Department of Peadiatric Surgery, All India Institute of Medical Sciences also makes of mention of hymen rupture.  
2) The Disciplinary Committee notes that Dr. Gurpreet Kour in her statement admitted that she did limited local examination and could not visualize hymen because mother of the patient refused for detailed physical examination.  It is opined when hymen gets torn it is at time not possible to visualize, the hymen in a limited examination.  The Disciplinary Committee observes that in this case where there was history of alleged sexual assault, limited local examination should not have been done by Dr. Gurpreet Kour especially when the baby’s attendant (mother) refused to give consent for detailed examination and, therefore, she should have referred the baby to a senior doctor or to some other hospital.  
3) It is apparent from the facts of this case that Dr. Gurpreet Kour did not follow the protocol whilst examining a patient with alleged history of sexual assault.  She, thus, did not exercise reasonable degree of skill and knowledge which was expected of a reasonably prudent doctor.  
In view of the above, the Disciplinary Committee, therefore, recommends that a warning be issued to Dr. Gurpreet Kour (Delhi Medical Council Registration No.44379) with a direction that she should undergo six hours of Continuing Medical Education (C.M.E.) on the subject “Medico-Legal aspect including sexual assault” and submit a compliance report to this effect to the Delhi Medical Council.       
Complaint stands disposed.                                                                                             
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The Order of the Disciplinary Committee dated 18th December, 2017 was confirmed by the Delhi Medical Council in its meeting held on 12th January, 2018
.

The Council also confirmed the punishment of warning awarded to Dr. Gurpreet Kour(Delhi Medical Council Registration No.44379) by the Disciplinary Committee.  The Council further directed that Dr. Gurpreet Kour should undergo six hours of Continuing Medical Education (C.M.E.) on the subject “Medico-Legal aspect including sexual assault” and submit a compliance report to this effect to the Delhi Medical Council within a period of three months.  
By the Order & in the name    of Delhi Medical Council 








                        (Dr. Girish Tyagi)







                                     Secretary

Copy to :- 
1) Shri Rajinder Singh, Through S.H.O., Police Station, Kalyan Puri, New Delhi (with a request to serve this Order upon to Shri Rajinder Singh)-Ref. FIR No.488/13 U/s. 376/506 IPC PS Kalyan Puri)
2) Dr. Gurpreet Kour, Through Medical Superintendent, Lal Bahadur Shastri Hospital, Khichripur, Delhi – 110091.

3) Medical Superintendent, Lal Bahadur Shastri Hospital, Khichripur, Delhi – 110091.

4) Deputy Secretary, Medical Council of India, Pocket-14, Phase-I, Sector-8, Dwarka, New Delhi-110077-w.r.t. letter No.MCI-211(2)(177)/2013-Ethics/102834 dated 17.04.14for information. 

5) Registrar, Jammu & Kashmir Medical Council, House No.28 B/C, Near Triveni Nursing Home, Gandhi Nagar, Jammu-180004, Jammu & Kashmir -( Dr. Gurpreet Kour is also registered with the Medical Council of India under registration No- 27256 dated 17.08.02)-for information & necessary action. 

6) Secretary, Medical Council of India, Pocket-14, Phase-I, Sector-8, Dwarka, New Delhi-110077-for information & necessary action. 
 (Dr. Girish Tyagi)                                                      `
   Secretary
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